1x1 Betriebswirtschaft — Zusammenfassungsfolien aus den Prasentationen von ecoeasy.ch
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Unternehmensmodell ﬁ

Anspruchsgruppen und Umweltspharen

Mitarbeitende Eigenkapitalgebende Institutionen

.

Lieferanten Kunden

Okonomische Umweltsphire 2]4]

Technologische Umweltsphare

Staat Fremdkapitalgebende Konkurrenz
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2 <—> (direkte Beziehungen zu den Anspruchsgruppen (gegenseitige Erwartungen) —im Gegensatz zu den Umweltsphéren, die indirekt wirken © @CcOoe@tsy.ch



Unternehmensmodell ﬁ

Anspruchsgruppen

Erwartungen ans Unternehmen Erwartungen vom Unternehmen

N : oy . o .
' el e ? Gut.e Rendite (Gewinn in % EK), Lqufrlstlges Kapital in genligender
Steigerung Unternehmenswert Hohe
. Regelmassige Zinszahlungen, Kurz- bis langfristiges Kapital zu
s
ﬁ R 4 Rickzahlung (Amortisation) glnstigen Zinsen und Konditionen
-\'-—,. Lieferanten o Regglmasmge Bestellungen, gute Lieferung in geWL.Jr.\.schter Zeit,
o Bonitét Menge und Qualitat
E Kunden Lo Gutes' I?.rels—Lelstungsverhaltnls Regelmassiger Kauf des Angebots
(Qualitat) (Treue)
H Steuern, Arbeitsplatze (Erhalt und  Schutz des Eigentums, gute
Staat . :
g Schaffung), Einhaltung der Gesetze Rahmenbedingungen/Infrastruktur
f Institutionen /' Erfillung der eigenen Interessen, Faire Berichterstattung,
» Medien, NPOs* transparente Information vernlinftige Forderungen

°\ Sichere und gut bezahlte Arbeits- Arbeit in gewlinschter Zeit, Menge

TR platze, Einhaltung der Gesetze und Qualitat (Motivation, Bildung)

Fairer Wettbewerb, Durchsetzung  Fairer Wettbewerb, Durchsetzung

)ﬁ» Konkurrenz ) .
\, gemeinsamer Interessen gemeinsamer Interessen

* NPO (Non-Profit-Organisationen): Personenverbindungen, die gegeniiber Unternehmen spezifische Interessen vertreten; Beispiele:
3 Gewerkschaften, Umweltschutzverbdnde; Mittel zu Interessendurchsetzung: Berichterstattung, PR/Werbung, Lobbying, Demo, Streik © ecoeasy.ch



Unternehmensmodell

Umweltspharen

Okonomische
Umweltsphare

Umfasst:
Gesamtwirtschaftliche
Rahmenbedingungen, die
Lander, Regionen, Markte
oder Branchen betreffen
(Wirtschaftszyklen u. a.)

Beispiel: Die Negativzins-
Geldpolitik der National-
banken flihrt zu historisch
tiefen Hypothekarzinsen.

Technologische
Umweltsphare

Umfasst:
Herstellungsverfahren
von Produkten und
Dienstleistungen
(technischer Fortschritt/
Innovationen u. a.)

Beispiel: Roboter sollen Beispiel: In einem Drittel  Beispiel: Aufgrund der
sozialer werden und in der Schweizer Privathaus-  Klimaerwarmung steigt
der Pflege zum Einsatz halte lebt nur eine Person. die Schneefallgrenze. Dies
kommen. Dies beeinflusst  Dies hat Auswirkungen hat Auswirkungen auf
das Personalwesen in den auf den Wohnungsbau. den Wintertourismus.

Pflegeberufen.
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Unternehmensmodell

Zielbeziehungen
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O Zielharmonie

Ziele A und B sind komplementar
(erganzen sich)

kein Entscheid notig

Die Mitarbeitenden wiinschen sich
einen Kraft- und Fitnessraum. Das
Unternehmen mochte gesunde und
entspannte Mitarbeitende.

S,

* bezogen auf Unternehmen und Anspruchsgruppe

Ziele A und B tangieren sich nicht
(sind indifferent)

kein Entscheid notig

Eine Mitarbeiterin will regelmassig
morgens von 06.15 bis 07.15 Uhr
ins Bootcamp. Das Geschaft ihres
Arbeitgebers 6ffnet um 09.00 Uhr.
¢ bis Office
07.15 Uhr hours

© Zielkonkurrenz

Ziele A und B konkurrenzieren sich
(sind widersprechend)

Entscheid notig

Ein Mitarbeiter will regelmassig um
17.00 Uhr ins Fussballtraining. Das
Geschaft seines Arbeitgebers hat
bis 18.00 Uhr geoffnet.
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Office
hours

17.00
Uhr
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...ja: Stress beim Lernen muss nicht sein.
Ecoeasy.ch offeriert deiner Schule alle
weiteren Zusammenfassungsfolien aus
den PPTs lizenzbasiert in einem PDF.

Kontakt: reto.sutter@ecoeasy.ch
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